



Фронт
ИНФОРМ. ЦИОННЫЙ
БЮЛЛЕТЕНЬ

ЗА ВАШУ И НАШУ СВОБОДУ!

4 · 1989

ИНФОРМГРУППЫ ПОДДЕРЖКИ
БНФ «АДРАДЖЭНЬНЕ»
МИНСК

СОВЕТСКАЯ
МНОГОПАРТИЙНОСТЬ:
ПЛАВНЫЙ ПЕРЕХОД

Доказывать преимущества многопартийной системы - все равно, что ломаться в открытую дверь. Публикация в "Известиях" от 15 ноября 1988 года статьи Б. Курашвили, где он пишет: "Социалистическая многопартийность - один из ключевых элементов будущей развернутой социалистической демократии", легализовала проблему и на страницах массовой печати.

Но одно дело - теоретическое признание преимуществ, и совсем другое - практический переход. Вот здесь-то и начинаются споры и расхождения. Всикаку свою точку зрения.

КПСС - довольно оригинальная политическая организация, состоящая, с одной стороны, из партийного аппарата, обеспечивающего единство государственной власти, а с другой стороны, - из рядовых членов партии, не связанных какой-либо реальной общей идеологией, отличной от беспартийных. Единства партии, помимо единства аппарата, не существует. Средние уровни развитости членов партии и беспартийных сейчас, примерно, совпадают. Основная масса членов КПСС вступала в партию вовсе не по политическим причинам (до недавнего времени политической жизни, кроме кампаний против инакомысливших, у нас, по сути, не было). Это либо привлекаемые в партии рабочие, - для обеспечения требуемого социального состава, либо интеллигенция и служащие, главной мотивированной которых является фактор социального статуса. Тезис об авангардной роли КПСС - одно из проявлений идеологического ритуала. В него мало кто верит, не говоря уже о том, что он, как и всякое самовосхваление, нескромен, и заставляет достоинство беспартийных (разом зачисленных в "арьергард"). Если же партия стремится быть авангардом, то это, конечно, ее полное право.

Но, даже если партия - не "авангард", из этого не следует, что она не нужна. Именно функция обеспечения единства государственной власти, которую реализует партийный аппарат, делает КПСС социально полезной организацией. Мне кажется, что нынешняя критика в адрес партийного аппарата носит несколько односторонний характер, поскольку базируется на абстрактных демократических нормативах, а не на учете реальной ситуации. А реальность, судя по всему, такова, что альтернативной демократизированной власти аппарата может быть, если говорить о стране в целом, лишь развал и охлократия (власть толпы), подобная той, которая наступила после февраля 1917 года и закончилась, в конечном счете, диктатурой.

Авторитет власти - это нечто более серьезное, чем факт формального обладания ею. У аппарата КПСС есть авторитет легитимности, - власти, закрепленной в массовом сознании в качестве традиции, когда "хочешь и ругаешь, а уважаешь". Нынешние наши проблемы можно решить не сразу, - через непопулярные меры, через возможные ограничения демократии. Для подобной роли нам более пригоден аппарат, от которого ничего другого и не ждут.

Но и аппарат, будучи аппаратом лишь одной официально существующей правящей партии, выывает на себя всю силу общественного недовольства, что способствует нахождению страны в перманентном политическом и идеологическом кризисе, - и может вызвать события, аналогичные февралю 1917 года. Не дай бог, чтобы все это повторилось, - последствия известны.

Где же выход? - Выход есть: целенаправленное, организованное саморазделение партийного аппарата - и КПСС в целом - на две альтернативные партии (как показывает мировая практика, этого числа вполне достаточно). Ведь партии могут базироваться не только на особых социальных интересах, но и на различных группах лидеров (вспомним США). Что касается социальных интересов, то в рамках одной партии могут быть представлены любые из них. Создание на основе КПСС двух альтернативных, организационно независимых партий вполне удовлетворит ожидания общественности и создаст действенный механизм улучшения их аппарата. При этом обе партии достаточно будут сильны, чтобы удержать власть, а соревнование между ними (не исключающее коалиций), будет снижать вероятность формирования вне их третьих сил в качестве серьезного политического конкурента. Замечу, что даже та вульгаризованная интерпретация смены партиями друг друга в власти на Западе, по которой это "лишь перекладывание власти буржуазией из одной руки в другую", была бы, по нашим нынешним условиям, большим шагом вперед.

Подобное саморазделение, в принципе, могло бы быть проведено уже сейчас, обеспечив соединение демократии и стабильности. Думается, что это был бы наиболее быстрый и бесконфликтный переход к многопартийной системе в нашей стране, требующий от аппарата лишь элементарной прозорливости и здравого смысла.

Хорошо понимая, что критику идеи саморазделения КПСС можно проводить как "слева", так и "справа". Но что может быть естественнее, чем желание наиболее быстрого и бесконфликтного перехода к многопартийной системе! А естественное желание передает и естественный способ его реализации.

Утопия? - Но лучше утопия, из которой рождается порядок, чем такой порядок, который заводит то в застой, то в кризис.

И. ШУЛЫГИН,
кандидат философских наук,
г. Москва

ВМЕСТЕ,
то есть легче и лучше

За короткое время существования Оргкомитета БНФ "Адражэньне" и распространения его идей в нашем обществе, а значит формирования Фронта как широкого общественного движения, нет-нет да и возникают вопросы: а почему "Фронт"? И против кого этот "Фронт"? Ответ можно построить в форме вопроса: А может Фронт "для чего" или "за что"? Потому как, если даже бегло просмотреть программные документы БНФ, то можно убедиться, что члены Оргкомитета и группы поддержки никоим образом не высказывают желания копать окопы, строить блокады, оборудовать огневые "гнезда", вести прицельный или беглый огонь по каким-то несчастным, за что-то непонравившимся людям. К тому же в арсеналах БНФ нет и никогда не было дубинок М-65, баллончиков с различного рода газами и машин-водометов. Нам такое не только не по карману, но, необходимо подчеркнуть - все это противоречит сути демократических процессов в обществе, унижают достоинство человека. Тем более, что такого унизительного содержания проявления уже были в нашей истории. От них страна тяжело дышит еще и сегодня. Прогрессивные партийные, государственные и общественные деятели осудили те "черные", "серые" и всякие другие гады, и БНФ еще в начале своей деятельности высказался в поддержку этого осуждения, высказал идею обновления общества на основу своей деятельности.

Но почему все-таки "Фронт"? Немного истории: "Народный Фронт - форма объединения широких народных масс для совместной борьбы против фашизма и войны, за мир, демократию, социальный прогресс, национальную независимость и удовлетворение жизненных потребностей" (БелСЭ, т.7, с.422). Первые Народные Фронты, появившиеся во Франции (1935), а потом в Испании (1936) и Чили (1938), были направлены против фашизма. Во времена и после второй мировой войны Народные Фронты в Болгарии, Венгрии, Чехословакии, Польше, Югославии и других странах сыграли важную роль в победе народно-демократических и социалистических революций. Исторический опыт, большие достижения стран народной демократии свидетельствуют о серьезности этой политики, о жизненной необходимости в создании Народных Фронтов для успешного решения задач борьбы за национальную независимость, демократические свободы и социализм.

Сегодня БНФ представляется, образно говоря, единой ширью движения людей во время посева. В едином стремлении к совместной цели шагают вместе и размеренно сиплют зерно в свежую пашню беспартийный и коммунист, верующий и неверующий, любой человек, в какой бы общественной организации - формальной или неформальной ни примыкал он к участнику, каждый, кто хочет засеять общее поле, вырастить и собрать урожай. И так из года в год. От поколения к поколению. Только в совместном труде мы сильны, так как он дает возможность людям лучше понять друг друга, создает условия преемственности поколений. Все это вместе - почвенный грунт жизнедеятельности нации.

Было бы, конечно, хорошо, чтобы сев тот шел под ласковым солнечником, под приятными веяниями ветерка, чтобы не шныряли по кустам вокруг поля злопыхатели, которым людское объединение, добровольное общее занятие мешает творить свои темные дела, хватать лу из того, что совместно нажито. Получается, что все же есть против кого действовать общенародному Фронту. Поэтому как, с кого-то же надо спросить за напластование экологических проблем (Солигорск, Полесье, Новополоцк, Береславль...), за пустые призывы при ежеквартальном выполнении плана, за экономику дефицита. Где те миллиарды нефтяных рублей в инвалиде? Кто и почему дал "разгуляться демократии" 30 октября 1988 года в Минске, по каким каналам вдохновляются подобные, разве только чуть более спокойные "разгулы" в ходе выборной кампании (кинотеатр "Партизан" в Минске, телев завод в Бресте, многие собрания "общественности" в ЕСАХ...)? Вопросы... Их нужно ставить, так как они - диагностика болезни, а лечить ее нужно всем вместе, Фронтом. Известно же, что совместно, совместными усилиями удобно и дом строить, и поле засевать, выкорчевав при сухостоя, уничтожив сорняки.

Игорь ЧЕРНЯВСКИЙ, член Оргкомитета
БНФ "Адражэньне"

ЭТО ИНТЕРЕСНО:

ДЛЯ МИТИНГОВ, СОБРАНИЙ, ДИСКУССИЙ

В целях дальнейшего расширения и углубления процессов демократизации и гласности, обеспечения благоприятных условий для свободного и конструктивного диалога, развития социалистического плюрализма совместным постановлением бюро горкома партии и исполнкома Городского Совета народных депутатов от 29 марта с.г. для проведения митингов, собраний, дискуссий, организуемых по заявлениям отдельных групп и граждан, определено постоянное место - площадка на пересечении центральной и боковой аллей в зоне парка имени 50-летия Великого Октября, ограниченная улицами Ваушишава, Долгобродской, Балуновича.

Исполнкуму Заводского районного Совета народных депутатов поручено провести работы по благоустройству указанной площа-

ТРУДНЫЕ УРОКИ

7 декабря в 11.42 страшное землетрясение обрушилось на нашу республику. В этот же день практически все члены Комитета Карабахского движения Армении выехали на место бедствия, вечером в Доме писателей был создан штаб для координации работ участников Ливадии в районе катастрофы, тогда мы мыслили себя помощниками правительственный комиссии и связались с ней, договорились нашей деятельности, но уже к исходу 8 декабря стало ясно, что ни о какой централизованной организации работ не может быть и речи. Сотни предприниматели сформировались и послали свои колонны техники, автомобили, людей в зону бедствия. Но там никто не занимался организацией работ: никто не знал куда направить технику, как избежать громадных пробок, из-за которых даже раненых часами не могли вывезти из города, куда доставить еду, воду, палатки, одежду, какие работы уже выполнены и где, какие еще требуются. Помощь, которая сразу же стала поступать со всех концов страны и мира, из-за созданного хаоса не доходила до нужных мест, поскольку никто не знал где и что конкретно нужно. На естественные трудности управления, связанные с чрезвычайностью ситуации, наложились воинская некомпетентность многих руководителей. В этих условиях штаб, созданный Комитетом, принял на себя следующие обязанности:

1. Создание штабов в Спитаке и Ленинакане со своими представителями в сельских районах, которые занимались бы сбором информации и координацией работ. Подавляющее большинство членов Комитета и актива Карабахского движения работало на местах в этих штабах.

2. Формирование отрядов добровольцев с техникой, инструментами, с запасом воды, одежды, еды и медикаментов для потерпевших. Начиная с вечера 7 декабря, мы в среднем ежедневно направляли в районы бедствия 60-70 автобусов с добровольцами. Многие из них отправлялись в пострадавшие деревни Спитакского и Ахуринского районов, полностью ущербные из виду официальными властями.

3. Вызов потерпевших кровь людей из районов землетрясения, устроено их по семьям: тысячи людей записывались в Доме писателей, выражая готовность принять пострадавших в своих домах, дежурили здесь днем и ночью, увозя с собой прибывающих. Практически все желали усыновить детей-сирот.

4. Рассяснение ситуации в связи с распространением множества, в том числе и панических, слухов. Сбор информации по тревожающим людьми вопросам, поскольку все призывающие отряды не имели информации с мест, то у Комитета была наиболее достоверная информация о конкретных потребностях на местах. Мы договорились с правительственной комиссией о присутствии нашего представительства в аэропорту для конкретной адресации прибывающих групп.

В связи с тем, что зарубежные поставки не учитывали существующих потребностей - то, чем в нужном количестве не могла оперативно обеспечить наша страна, а собранные на восстановление деньги часто используются ведомствами, "забывшими" об их целевом назначении, мы обратились в композитору Шарлью Азнавуру и губернатору Калифорний да. Токмакину с просьбой взять на себя организацию соответствующего европейского и американского центров сбора средств в помощь пострадавшим от землетрясения и их целевого использования. Этот призыв возымел свое действие, многие частные пожертвования пошли по этим каналам, и это, я думаю, послужило одной из главных причин резкого недовольства Горбачева деятельностью нашего Комитета.

10 декабря сотни женщин, до того выражавших желание усыновить детей-сирот, собрались у Дома писателей, требуя от нас дождаться решения этого вопроса. Причиной послужило обращение органов массовой информации к населению ряда городов страны с призывом усыновить детей-сирот из Армении.

Наша также тревожила возможность новых землетрясений, а в связи с этим продолжавшаяся работа АЭС и химических предприятий, возмущала "Помощь" и "соболезнования" из Азербайджана после всенародного ликования в ряде городов Азербайджана по поводу землетрясения в Армении, после многочисленных "поздравительных" телеграмм по случаю землетрясения, после всего того, что с попустительства и при прямом подстрекательстве местных властей творилось над армянским населением в Азербайджане в последние 10 месяцев и особенно нагануне землетрясения. С этими вопросами женщины уже обращались в ЦК и Совмин, но не получили там удовлетворительных разъяснений.

По согласованию с комендантом района я выступил перед людьми с разъяснениями:

- Мы благодарны всем людям в Армении и вне ее пределов, выражая им готовность усыновить детей, и согласовали с правительством, что правильнее всего принять тех, у которых нет родственников, в экспериментальный комплекс школы-детсада ГКНО АрмССР, где есть опытные заботливые педагоги, психологическая служба, которые постараются снять стресс и потрясение, имеющие тяжелые последствия для души ребенка. В дальнейшем, когда закончатся спасательные работы и прояснится положение детей, будем решать вопросы об усыновлении.

- Каких-либо данных о возможном новом землетрясении от специалистов не поступало, но мы обратились ко всем сейсмологам мира с просьбой выступить с комментариями по этим вопросам.

- О недопустимости работы АЭС и химпредприятий в сейсмоопасной зоне мы поставили в известность правительство. Наша оценка в основном совпадает, будем ждать конкретных шагов.

- "Помощь" из Азербайджана после такой реакции на землетрясение и вслед за антиармянской кампанией последних месяцев действительно лицемерна и должна быть отвергнута.

Люди успокоились и разошлись, но часа через два вновь собирались новые, и опять, по договоренности с представителем комендатуры, я выступил и попросил разойтись.

Вечером, около 18 часов, вновь появился комендант района и потребовал, чтобы мы отправили людей по домам. К тому времени осталось гораздо меньше, чем днем - около тысячи человек, большая часть находилась там по делу - отъезжали в район бедствия, забыли продукты, одежду, палатки, ждали эвакуированных, чтобы взять к себе домой, я упросил коменданта подождать еще час; верив, что к этому времени народу останется гораздо меньше, но минут через пятьдесят он вновь появился вместе с новым комендантом города и героям Макашевым. Последний потребовал, чтобы мы всем ведомо разойтись, грозя в противном случае арестовать. Разошлись всем - означало прекратить спасательные работы. Мы отказались и вскоре были арестованы, а собравшихся людей разогнали. Арестовали даже Арахциана Бабкена, который едва мог передвигаться, так как 8-го, при спасательных работах в Ленинакане, с ребёнком в руках упал и сильно повредил ногу. Генерал, заместитель коменданта отказался ознакомиться с моим депутатским удостоверением, а затем приказал отнять его у меня, дая "не сработал".

АШОТ МАНУЧАРЯН

КАК ЭТО БЫЛО

После десятичасового пребывания в комендатуре района им. 26-ти комиссаров меня пригласили в комнату, где находились комендант и еще несколько офицеров, по всей видимости представившие нечто вроде трибунала. Они потребовали, чтобы я ответил на вопросы, которые они мне зададут. Я отказался, потребовав представить решение Президиума Верховного Совета АГМСР о разрешении привлечь меня к ответственности. После этого меня заверили, что я не арестован, а задержан, и если выяснится, что я депутат, то меня отпустят, а пока просят продолжить беседу в частном порядке. Во время беседы я оценил происшедшее как провокацию, которая может привести к крайне отрицательным последствиям, к ухудшению отношений между населением и армией, к возможным столкновениям. До этого часа мы весьма конструктивно сотрудничали с бывшим руководством комендатуры города во избежание возможных осложнений вследствие отдельных происшествий. Мы призывали население к сдержанности, а если поступали жалобы на действия войск, то представляли их в комендатуру, и там оперативно с этим разбирались. Все это позволяло в той непростой обстановке избежать серьезных инцидентов. Я считал, что положение еще можно спасти, согласился на предложение выступить по телевидению и призвать население к спокойствию, опасившись происшествия как недоразумение, если все арестованные в Доме писателей будут отпущены. Получив соответствующие заверения и приди к согласию, я тепло рас простился с ними и ушел, уверенный в том, что инцидент исчерпан. Но на следующее утро выяснилось, что члены Комитета, а также активисты, задержанные накануне, арестованы. Десятки людей звали и спрашивали, что делать. Я договорился с ними о встрече, пообещав до того выяснить обстановку. Когда в установленное время я пришел к памятнику Таманяна, там уже собралось около тысячи человек. Войска окружили собравшихся и требовали немедленно разойтись. Я предложил всем перейти на другое место и там рассказал, при каких обстоятельствах были арестованы члены Комитета. К этому времени там уже собралось несколько тысяч человек, и возмущенные люди требовали решительных действий. Я предложил, избегая всяческих встреч с армией, пройтись по центру города и дать людям знать о произошедшем. У кинотеатра "Россия" дорогу перекрыли танки, причем сделали это довольно провокационно: один танк в начале на большой скорости поехал в сторону людей, а затем резко свернул и поехал обратно. Около цепи танков люди остановились, и я подошел к старшему офицеру, находившемуся там - замкоманданту города. Он предложил, чтобы люди разошлись, а мы с ним направились бы к коменданту для разбора ситуации. Я ответил, что не смогу им предложить разойтись, пока не скажу им чего-нибудь конкретного. Тогда он предложил: Пусть люди останутся здесь, а мы поедем, выясним и, вернувшись, ответим. Но собравшиеся боялись оставаться, думая, что подведут войска, и динулись вновь. Я попросил офицера, чтобы он сам переговорил с комендантом и получил ответ, чтобы можно было бы что-то сказать людям. У универмага "Гаяне" меня вновь подозвали к нему, и он сообщил, что с членами Комитета разыгрывается московская прокуратура (1), и если шесть будет предъявлено, то комендант их разогнит. Я ответил, что не думаю, что комендант способен на такое, и вновь попросил уточнить, в чем дело, почему не отпускают ребят. Шесть раз продолжалось. У железнодорожного моста из-за угла неожиданно напали солдаты. Народ под их ударами бросился бежать. Некоторые побежали до близлежащего сквера, схватили что попало под руку и приготовились к отпору. Я оказался между солдатами и людьми и просил солдат остановиться, но один из них ударил меня по спине дубиной, и они вновь бросились на людей, начались стычки, взаимное избиение.

Было, собственно, все, что произошло. Вслед за этим началась очередная истерическая пропагандистская кампания против карабахского движения, сопровождавшаяся арестами. В чем же дело? Чем вызваны столь многочисленные резкие выпады властей, пересшие в практике репрессии, осуществленные в точно рассчитанное время, народ в горе, весь актив карабахского движения занят спасательными работами, ответные акции затруднены. Одна из причин - трудность решения национальных вопросов в СССР, где один неточный шаг может привести к возникновению сотен новых проблем. Добавим к этому исключительную некомпетентность и серость подавляющего большинства руководителей, в том числе и высших, объясняение объективно существующей партийно-бюрократической, планово-мастозной системы подборки и расстановки кадров, и станет ясно, что решение сложных вопросов для директивных органов - задача из области практического неразрешимых, и не приходится удивляться, что все решения по карабахскому вопросу, принятые за прошедшие десять месяцев, не только не решили проблему, но все более и более осложнили и накалили обстановку, а руководство страны никогда не брало ответственность за ошибки на себя, а искало виновных на стороне. И вот нашло - комитет "Карабах". Но главная причина - в другом. Читая обзоры зарубежной прессы, слушая радио, я иногда удивлялся неосведомленности, непониманию сути вещей некоторыми изданиями, характеризующими карабахское движение как националистическое. На самом деле, начавшись с вопроса о Карабахе, оно очень быстро переросло в общедемократическое, антиимperialистское, и в этом корень столь яростных нападок на Комитет. Дело в том, что советская мафия - особая, это мафия, находящаяся у власти. На родине мафии - в Италии, общественный шок вызывает сообщение о подкупе мафии отдельного сенатора или о членстве в мафии крупного чина полиции. А теперь представьте себе целые республики, руководимые мафией, министры, секретари ЦК, прокуроры, судьи - члены мафии. Представьте страну, где многие высшие руководители либо подкуплены мафией, либо являются ее членами, либо борются ее, ее могут заставить, насыщут передней.

Святая святых мафии - это система назначаемости руководителей, т.е. можно за соответствующую плату получить практическую любую должность, которая, в свою очередь, дает возможность назначенному обогащаться, отчисляя часть "заработанных" средств наверх по иерархической лестнице, и накопить сумму для покупки новой, еще более высокой, должности, поскольку на любые, даже на "выборные" должности на самом деле назначались, то можно понять, сколь опасно для мафии общенародное движение, требующее реальной демократии, реального участия народа в выборах и назначениях на всех ступенях управляемой иерархии, разоблачающее существующий мафийный механизм расстановки кадров, и не просто требуя, но и добивающееся своих целей. Достаточно вспомнить снятие с должностей и выборы новых секретарей Эчмиадзинского, Абовянского, Алавердийского районов партии, изгнание народом с должностей многих высокопоставленных чиновников, снятие и выборы директоров целого ряда предприятий. Многие только догадываются о той степени ненависти, которую республиканская мафия питает к карабахскому движению и его лидерам, если учсть, что так называемое "новое руководство" республики, которое Горбачев наградил званием "перестроение", на деле оказалось совсем ручным. Даже самый поверхностный анализ кадровых перемещений, совершающихся с конца мая этого года, показывает: все изме-

нения свелись к перестановкам внутри машины, абсолютно не затрагивая ее суть, не подрывая ее корней.

Карабахское движение представляет большую опасность и для советской машины. Оно - опасный пример для трудающихся России со своими демократическими лозунгами и целым набором эффективных, давших уже конкретные результаты методов: митинги, демонстрации, забастовки, демократические выборы и т.д.

Таким образом, 10 декабря объективно сошали интересы прогрессивного перестройку Горбачева и противостоящей этой перестройке союзно-республиканской машины по вопросу карабахского движения: оно им не только мешало, но и представляло реальную опасность.

Горбачев совершил в этой ситуации крайне безнравственный выбор: воспользовался беспомощностью народа и движения после страшной катастрофы, взял на вооружение всю бессовестную ложь, угодливо подсунутую машине, и обрушил на активистов Движения всю мощь репрессивного аппарата и пропагандистской машины.

Ложь, что активисты Движения не участвуют в спасательных работах в районах землетрясения: с первого дня и по сей день, несмотря на провокационные действия властей и подные аресты, подавляющее большинство активистов находятся в районах бедствия, и ни один из них не покинет своего места до окончания спасательных работ в Доме писателей.

Ложь, что Комитет хоть как-то причастен к распространению панических слухов в городе. Такие слухи вполне естественные после такой трагедии. Они - инерция страха, инерция трагедии, и Комитет, насколько это было в его силах, живодил справки и успокаивал людей.

Ложь, что Комитет рвется к власти - есть внутреннее решение: любой член Комитета, принявший какую-либо высокую должность, теряет моральное право в нем состоять.

Ложь, что Комитет был против вывоза пострадавших на отдых в санатории и лечебницы страны. А лозунг о том, что армян якобы переселяют в Сибирь (кстати, я впервые услышал это из уст Горбачева), столь низкопробен и лжив, что мог быть подброшен только идеологической комиссией ЦК КПСС.

Но ложь эта не бессмыслица. Среди людей, на которых обрушилось столько горя и несчастья, которым трудно сегодня ориентироваться, которым трудно сейчас вспомнить, кто им десять месяцев лгал и обливал грязью, а кто не сказал ни слова лжи, есть и виноватые им, но все это временно.

Политика, основанная на лжи и безнравственности, неразборчивая в средствах, может привести только к поражению, а то и к трагическим последствиям.

Все сильное нашего народа сегодня поглотило горе, борьба за спасение людей, с последствиями землетрясения, потому сейчас задача всех демократических сил нашей страны, так и за рубежом, остановить этот путь к катастрофе, решительно заявить Горбачеву о его ошибке.

История последних 70 лет предупреждает: если допустить репрессии, антидемократические акции, безнравственность в одном, даже малом регионе, все это потом охватывает всю страну и дает о себе знать во всем мире войнами и иными катализмами, и не надо ждать, чтобы коммунисты звонят колокола. Они звонят по всем нам в каком бы уголке Земли мы бы не жили.

Что касается нашего народа, то я уверен, он найдет в себе силы, воспринять духом даже после этой страшной трагедии и вновь занять о себе, как о сообществе, твердо вставшим на путь гуманизма и демократии.

18.12.88. г. Ереван

ЗА ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНУЮ ДЕСТАЛИНИЗАЦИЮ ОБЩЕСТВА

5 марта в Москве, Ленинграде, Киеве, Свердловске и многих других городах прошли массовые митинги "За последовательную десталинизацию общества", организованные местными отделениями Всесоюзного общества "Мемориал".

В Москве, в митинге, состоявшемся на одной из площадок ЦК КПСС им. Горького, приняли участие представители самого широкого спектра прогрессивных сил страны: от номенклатурных лиц до сторонников циклоптической демократии. Среди выступавших: С. Григорян, Е. Евтушенко, В. Новодворская, Л. Пономарев, Г. Ракитская, А. Стреленый и др., а также посланцы армянского и крымско-татарского национально-демократических движений. В митинге приняло участие 2,5-3 тыс. человек.

Митинг завершился единогласным принятием Резолюции, текст которой приводится ниже.

РЕЗОЛЮЦИЯ МИТИНГА

Митинги "За последовательную десталинизацию общества" одобряют создание "Всесоюзного добровольного историко-просветительского общества "Мемориал" и документы его Учредительной конференции.

Мы выражаем надежду, что бирюкратия не удастся убить жизнь душу нашего движения, замолгать или извратить его гуманистический смысл и цели. "Мемориал" будет жить как обличение сталинизма, как укор совести народа, как призыв к бдительности против новых преступлений.

Незаконно притесненные люди - жертвы сталинизма и брежневизма - должны получить не только извинения властей, но и материальную и моральную поддержку общества.

Правовое государство пока еще только обещано. Демократический закон не получил еще верховенства в обществе. Все еще чинятся противозаконные действия и унижения чести, достоинства, ущемление прав и свобод граждан.

Рабское сознание и страх все еще не ушли из жизни народа. Вот почему "Мемориал" не должен и не может игнорировать связь сталинских репрессий с опасностями сегодняшнего и завтрашнего дней.

Мы требуем, чтоб вслед за народом власти признали преступления сталинизма преступлениями против человечества, геноцидом против всего передового, активного и нравственного в народе. Мы требуем обращения с преступниками - сталинистами в соответствии с Международной конвенцией 1968 г.

Мы видим, что колоссальный карательный аппарат не только не сокращается, но и наращивается, вопреки Конституции приобретает все большую силу, оформленную антинародными Указами.

Мы отаем должностное руководство КГБ СССР, сдерживаемое от широкого и необузданного применения этого карательного аппарата. Однако, даже эпизодические вспышки ненависти к народу со стороны правящих слоев (яркие тому примеры - события 21 августа 1988 г. в Москве, 28 сентября - в Вильнюсе, 30 октября - в Минске, арест членов Комитета "Карабах" и др.) ставят под угрозу процесс демократизации, нарушая его мирный, нормальный ход.

Мы говорим властям и народу: "Будьте бдительны! Сдерживайтесь там, где можно сдерживаться!" Мы предлагаем правительству принять незамедлительные меры по сокращению и ограничению полномочий карательного аппарата, наладить регулярные отчеты

ХАРТИЯ НФ ЭСТОНИИ

5. НФЭ осуществляет свои цели следующим образом:

5.1. организует свою деятельность в соответствии с Конституцией и в целях соблюдения ее положений, способствует тому, чтобы граждане, их объединения, предприятия, организации и учреждения пользовались своими конституционными правами;

5.2. требует, чтобы разъяснялись населению и комментировались Основной Закон Эстонской ССР и другие важнейшие нормативные акты, чтобы изменялись, дополнялись или признавались утратившими силу устаревшие и недемократичные акты;

5.3. поддерживает инициативы, углубляющие и ускоряющие процесс перестройки, консолидирующие народ, дающие возможность решить проблемы Эстонии;

5.4. требует, чтобы курс на перестройку в Эстонии получил правовые, экономические и политические гарантии и чтобы были осуществлены основательные изменения в области экономики, народного образования, культуры, здравоохранения и в других областях;

5.5. выдвигает и поддерживает законопроекты и другие меры, дающие Советам народных депутатов реальную власть, а Верховному Совету Эстонской ССР и правительству республики - полноту власти для защиты Эстонии от засилья союзных ведомств;

5.6. выступает с инициативой и участвует в разработке концепции народного самоуправления, направленной на то, чтобы граждане имели широкие возможности для участия в решении дел государства и общества на всех уровнях;

5.7. добивается, чтобы в органах власти и в государственном аппарате работали граждане Эстонской ССР, представляющие и выражавшие волю народа;

участвует в избирательных кампаниях, выдвигая своих кандидатов, либо поддерживая выдвинутых другими кандидатов;

5.8. ведет борьбу со злоупотреблением властью и административно-командной системой;

5.9. вносит предложения о распределении (перераспределении) созданного в Эстонской ССР национального дохода, об изменении структуры народного хозяйства и структуры управления в соответствии с потребностями общества;

5.10. регулярно организует опросы общественного мнения и предает гласности их результаты, вносит предложения об организации всенародных обсуждений и народных голосований и помогает проводить их;

5.11. предпочитает действовать методами убеждения, но при необходимости прибегает и к мерам общественного давления (манифестации, открытие собрания и обращения, выражение недоверия, тикеты и т.д.);

5.12. создает связи и вступает в сотрудничество с общественными организациями, другими объединениями и движениями, трудовыми коллективами и гражданами, советскими и другими государственными органами;

5.13. развивает связи с гражданскими движениями, организациями и отдельными гражданами других союзных республик и зарубежных стран;

5.14. следит за соблюдением в Эстонской ССР пакта о гражданских и политических правах, а также иных заключенных в целях защиты прав человека международных пактов и соглашений; полагает закономерным участие союзной республики в процессе разоружения и организации обороны страны.

II. УЧАСТИЕ В ДВИЖЕНИИ НАРОДНОГО ФРОНТА

6. Движение Народного фронта открыто для всех граждан Эстонской ССР.

Объединение граждан в Народный фронт является одной из форм использования ими своих конституционных прав и свобод, чему соответствует повышенное чувство ответственности за судьбу "урса перестройки и за судьбу Эстонии.

7. Граждане объединяются в группы поддержки Народного фронта или принимают участие в организуемых Народным фронтом мероприятиях (обсуждениях, заседаниях и др.) по своему усмотрению. Не ведется строгий личный учет, утсуществуют членские карточки и система членских взносов.

III. СТРУКТУРА И ОРГАНЫ НАРОДНОГО ФРОНТА

8. Систему НФ образуют группы поддержки, региональные народные фронты и их органы, республиканские органы (Народный конгресс, совет уполномоченных, правление, комитет по программам, ревизионная комиссия, а также действующие при Народном фронте объединения.

Служащих милиции, армии, органов госбезопасности перед трудовыми коллективами и общественными движениями. Мы не хотим, чтобы молодежь, служащая в этих органах, запятнала себя преступлениями против собственного народа. Мы требуем вынесения проекта Закона о государственной безопасности на всенародное обсуждение и референдум.

Мы не хотим также, чтобы молодежь запятнала себя и преступлениями против других народов. Мы требуем общественного разбирательства начала, хода и результатов афганской авантюры. Мы требуем признать моральную ответственность нашей страны за существование жестоких сталинистских режимов в Северной Корее, Эфиопии, Румынии и в других странах, требуем отказа правительства от сотрудничества с режимами, осуществляющими массовые репрессии в своих странах.

Мы требуем демократизации процесса принятия внешнеполитических решений, гласного обсуждения всех программ иностранной помощи. Мы требуем дать публичные гарантии, что советские войска ни при каких обстоятельствах не совершают интервенцию в какую-либо страну для вмешательства в ее внутренние дела. Пусть к 1991 г. за границей не останется ни одного советского солдата.

26 марта в день выборов действуйте активно, отдавайте свои голоса только тем, кто заведомо непричастен к преступлениям сталинизма, не принадлежал к брежневской номенклатуре, кто способен проявить мужество, не поступиться совестью, не предать народного дела морального возрождения, не поддаться демагогии, обману, шантажу и запугиванию.

Да здравствует моральная чистота человека и народа! Да здравствует свобода и человеческое достоинство!

Демократизация - путь к возрождению народа!

Не отдадим нашу Родину на поругание новым сталинистам.

ОБЩАЯ ПРОГРАММА ЛИТВОВСКОГО ДВИЖЕНИЯ ЗА ПЕРЕСТРОЙКУ

I. ОБЩИЕ ПРИНЦИПЫ

1. Литовское движение за перестройку (далее Движение) – это самодеятельное гражданское движение, которое поддерживает и углубляет начатую руководством Коммунистической партии Советского Союза перестройку социалистического общества на началах демократии и гуманизма. Движение родилось как гражданская инициатива, выражая моральное, национальное и политическое возрождение общества.

2. Движение считает незаконными пакты Риббентропа-Молотова с дополнительными протоколами от 1939г. и все их последствия для суверенитета Литвы.

Движение ставит перед собой цель устраниć последствия сталинизма и периода застоя, провести в жизнь гласность и демократию, установить социальную справедливость и конституционные гарантии, добиться сбалансированного развития экономики. С этой целью Движение поощряет гражданскую сознательность и активность, организует гражданские акции.

Основная цель Движения – гласность, демократия, государственный, экономический, культурный суверенитет Литовской ССР, пра-вовое социалистическое государство, где воля народа реально представлена на всех уровнях законодательной, исполнительной и судебной власти.

Советы должны стать компетентными и единовластными органами выражения, представительства и исполнения воли граждан. В Литовской ССР должны иметь силу только ее законы, основанные на новой Конституции Республики, утверждющей суверенитет народа Литовской ССР.

3. Движение объединяет и координирует самодеятельные силы общества, поддерживает курс на перестройку и обновление, осуждающие практику сталинизма и застоя. Участвовать в Движении могут все граждане Литовской ССР, независимо от профессии, партийности, национальности и вероисповедания.

4. Движение не подчиняется никаким органам власти. Движение ведет диалог с советскими и партийными органами, поддерживает их деятельность по осуществлению государственного, экономического и культурного суверенитета Литовской ССР.

5. Движение ставит перед собой цель возродить граждански сознательное и активное общество, человека как морально ответственную личность, гражданина как хозяина и патриота своего края. Защищая ~~правы~~ ~~всех~~ ~~пострадавших~~ ~~в Республике народов~~, Движение стремится обеспечить для литовского народа условия выявления и суверенной государственности. Для этого необходимо восстановить и расширить политические, правовые, экономические и культурные формы жизни на основе суверенитета Республики.

II. ОБЩЕСТВО И ГОСУДАРСТВО

1. В процессе демократизации общества необходимо придать реальное содержание лозунгу "вся власть – Советам". С этой целью Движение всесторонне поддерживает создание демократической системы выборов.

2. Движение борется за такие взаимоотношения государства и общества в Литовской ССР, которые гарантировали бы на основе законов равенство всех членов общества и демократических организаций независимо от различий в мировоззрении. Движение выступает за создание и легальную деятельность различных общественных, политических, а также молодежных организаций.

3. Движение, осуществляя волю граждан Литовской ССР, борется за суверенитет Литовской ССР. Взаимоотношения Литовской ССР с другими республиками Советского Союза должны строиться на ленинских принципах федерализма, на политических и правовых принципах радиоправия и самоопределения народов, на общепризнанных нормах международного права. Литовская ССР должна самостоятельно участвовать в международных организациях, поддерживать с зарубежными странами дипломатические и другие связи. Неограничиваемые международные связи являются непременным условием цивилизованной жизни, предпосылкой прогресса.

4. Движение утверждает, что никакая политическая организация не имеет право узурпировать политическую власть в Республике. Законодательная, исполнительная и судебная функции власти должны быть строго разграничены. Контроль за этим должен осуществлять Конституционный суд Литовской ССР.

Движение предлагает проекты законов и референдумов, участвует в избирательных кампаниях и в контроле за их процедурой, организует гражданские акции.

Результаты референдумов, как волеизъявление всех граждан, должны предопределять принятие Конституции и других важных законов.

III. ПРАВА ЧЕЛОВЕКА И ГРАЖДАНИНА

1. Политический государственный строй обязан законодательно гарантировать гармоничное сочетание свобод и гражданских обязанностей личности. Движение добивается, чтобы статус гражданина Литовской ССР основывался на Всеобщей декларации прав человека, принятой ООН, на Пакте о гражданских и политических правах и на других международных актах о правах человека. Это должно найти отражение в Конституции Литовской ССР.

2. Движение добивается конституционных и других правовых гарантий неприкосновенности личности, ее собственности, жилища, тайны переписки и телефонных разговоров, свободы слова, печати, собраний. Гражданские права не могут ограничиваться из-за политических убеждений, любые преследования за политические взгляды считаются незаконными и влекут уголовную ответственность.

Каждому гражданину должна быть гарантирована судебная защита в случае нарушения его прав и свобод.

3. Движение убеждено, что в правовом государстве ни одно учреждение или организация не могут собирать о лице такую информацию, которой это лицо не могло бы ознакомиться и в случае необходимости обжаловать эти действия в установленном законом порядке. Граждане должны получать информацию по общественным и государственным вопросам, если последние не объявлены государственной тайной. Социальная информация не может monopolizироваться.

Все вопросы, связанные с уголовной ответственностью лица, должны решаться исходя из презумпции невиновности. Гражданину не могут вменяться анкетные данные его биографии.

Место отбытия назначенного судом наказания может находиться только на территории Литовской ССР; во время заключения или ссылки лицо сохраняет гражданство Литовской ССР.

Движение утверждает, что ни один гражданин Литовской ССР не может быть вывезен за пределы Литвы против его воли.

4. Из Уголовного кодекса Литовской ССР необходимо изъять реликты сталинизма. Статьи 68, 199¹, 143, 14 должны быть аннулированы как подавляющие общественную активность людей, попирающие принципы демократии. Люди, осужденные и отбывающие наказание по этим статьям, должны быть освобождены.

5. Движение выступает за то, чтобы граждане имели право обжаловать в суде личные и коллегиальные действия должностных лиц.

6. Ни один закон не может быть принят без публичного обсуждения или, в случае необходимости, референдума. Принятые законы и другие нормативные акты должны публиковаться.

7. Преступления сталинизма в Литве и против населения Литвы должны быть объявлены преступлениями против человечества и человечности. Лица, виновные в жестокости и садистских действиях, должны ответить перед законом без срока давности. Должны быть всемирно названы идеологи, организаторы и непосредственные исполнители этих преступлений, они должны быть лишены социальных привилегий, наград, почетных званий. Необходимо обнародовать фактические жертвы незаконных репрессий, увековечить их память, возместить пострадавшим материальный и моральный ущерб.

8. Движение добивается отмены ограничений на возвращение на родину уроженцев Литвы; организует и поддерживает возвращение бывших ссылочных, заботится об их материальных условиях.

9. Необходимо конституционно определить статус гражданства Литовской ССР, условия его получения и лишения.

Закон о гражданстве Литовской ССР должен предоставить право выходцам из Литвы участвовать в социальной, экономической, культурной жизни Литовской ССР.

Гражданам Литовской ССР должно гарантироваться право на свободную эмиграцию с сохранением гражданства.

10. Существующий порядок отбывания воинской обязанности в Вооруженных Силах СССР является устаревшим и подлежит изменению. Движение выступает за возрождение традиций литовских воинских частей, институции подготовки национального офицерства. Срок обязательной воинской службы должен быть сокращен. Движение добивается, чтобы иконы – жители Литвы проходили воинскую службу в Литве, а желающим предоставляется право служить и в других районах ССР.

Гражданам Литовской ССР должно быть запрещено участвовать в военных действиях, осужденных ООН.

Движение считает возможным введение трудовой повинности для тех икон, которые по своим убеждениям не могут служить в армии.

Движение выступает за демилитаризацию общественной жизни, сокращение или полную отмену курса военной подготовки в средних школах и вузах, за освобождение девушек от военной подготовки. Призыв в армию студентов вузов Движение расценивает как ущерб, наносимый обществу. Необходимо демилитаризовать телевидение, воспитание детей.

Движение выступает против дислокации, хранения и производства на территории Литовской ССР оружия массового уничтожения

(ядерного, химического и т.д.), за соблюдение принципа гласности о дислокированных на территории Республики вооруженных силах.

Движение требует коренного улучшения служебной культуры работников органов внутренних дел.

**В СВЯЗИ С ИЗЬЯТИЕМ
СОТРУДНИКАМИ МВД И
ПРОКУРАТУРЫ Г.МИНСКА
БОЛЬШОГО КОЛИЧЕСТВА
“ФАКТА”, РЕДАКЦИЯ
ИСПЫТЫВАЕТ ФИНАНСОВЫЕ ТРУДНОСТИ.
ЗАДЕРЖКА ЗИФОМЕРЫ ВЫЗВАНА ИМЕННО
ЭТОЙ ПРИЧИНОЙ.**

**ТИРАЖ 1000 ЭКЗ.
НАШ АДРЕС: 220082, МИНСК
ЖУДРО А.12 КВ.68
ГУРЕВИЧ МИХАИЛ
МАРКОВИЧ**